

ОТЗЫВ

отечественного научного консультанта на диссертационное исследование Ахметовой А.И. на тему «Психолого-педагогическая подготовка будущих учителей к духовно-нравственному развитию старшеклассников (на примере предмета «Самопознание»)», представленное на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D010300 - Педагогика и психология».

В связи с внедрением в систему образования Республики Казахстан Программы нравственно-духовного образования «Самопознание» предполагается собственная организационная, научно-методическая, управленческая готовность к ней высших учебных заведений, а также требуется специальная психолого-педагогическая подготовка педагогических кадров. Поэтому данное диссертационное исследование отвечает требованиям времени. Ахметова А.И. подошла к исследованию проблемы психолого-педагогической подготовки будущих учителей к духовно-нравственному развитию старшеклассников методологически обоснованно, обеспечив достижение результативности комплексом научно-педагогических, психологических, теоретических и эмпирических методов, поэтапным подходом к выполнению четко определенных задач исследования.

Научная состоятельность соискателя проявилась в разработке теоретико-методологических основ исследования.

На основе анализа психолого-педагогической литературы автором дана сущностная характеристика психолого-педагогической подготовки будущих учителей к духовно-нравственному развитию старшеклассников результатом, которой рассматривается психолого-педагогическая готовность.

Так исследователь предлагает свое понимание процесса психолого-педагогической подготовки будущих учителей к духовно-нравственному развитию старшеклассников, выраженного в структурно-содержательной модели.

Ахметовой А.И. обоснованы результаты эмпирического изучения психолого-педагогической готовности будущих учителей к духовно-нравственному развитию старшеклассников.

Надо отметить, что диссидентом осуществлен серьезный подход к разработке комплексной программы психолого-педагогической подготовки будущих учителей к духовно-нравственному развитию старшеклассников, к проблеме диагностирования в процессе констатирующего и формирующего экспериментов, что выразилось в применении разнообразных как общепринятых, так и разработанных автором методик, а также в подготовленных методических рекомендациях по психолого-педагогической подготовке будущих учителей. В этой связи, практические результаты исследования представляются значимыми.

Научную ценность представляют следующие результаты:

Результат 1. Соискателем на основе широкой методологической базы обоснована сущность процесса психолого-педагогической подготовки

будущих учителей к духовно-нравственному развитию старшеклассников.

Результат 2. Понятие «психолого-педагогическая готовность будущего учителя к духовно-нравственному развитию старшеклассников как динамическая, интегративная характеристика личности».

Результат 3. Особенности духовно-нравственного развития старшеклассников.

Результат 4. Структурно-содержательная модель психолого-педагогической подготовки будущих учителей.

Результат 5. Комплексная программа психолого-педагогической подготовки будущих учителей к духовно-нравственному развитию старшеклассников.

Диссертантом по теме исследования опубликованы 1 статья в сборнике республиканского семинара (Кызылорда), 2 статьи в сборнике международной научно-практической конференции (Алматы), 2 статьи в журнале международной научно-практической конференции (ОАЭ, Дубай), 2 тезиса на международном конгрессе психологов (Иокогама, Япония); 1 статья в журнале, входящем в базу Scopus (ISSN: 13063065 IJFSE), 3 статьи в журналах ККСОН, 4 методических пособий в соавторстве.

Диссертация соответствует всем требованиям, предъявляемым по оформлению научного труда. Отмечая в целом высокий уровень научной работы диссертанта, надо подчеркнуть, что диссертационная работа Ахметовой Айгуль Игеновны по теме «Психолого-педагогическая подготовка будущих учителей к духовно-нравственному развитию старшеклассников (на примере предмета «Самопознание»)» является самостоятельным, завершенным научным исследованием.

Отзыв дан с целью представления в диссертационный совет для защиты диссертации.

Отечественный научный консультант,
д.псих.наук, профессор

